

&gt; 绿色风

# 消防护卫 景迈山更美更安全

本报记者 沈浩 刘宣彤 通讯员 杨明佳 文/图

利用“人工查+数据跑”两种方式排查隐患，整合各部門数据，实现信息共享，共同研讨整改隐患……今年以来，普洱市消防救援支队在景迈山区域发现、整改消防安全隐患上千处。

围绕“深度融入、强基固本、稳中求进”的要求，普洱市消防救援支队结合景迈山申遗工作，压实消防工作责任，推进齐抓共管，为景迈山古茶林文化景观保护工作创造了良好的消防安全条件。通过建立健全消防队伍和工作机制、加强灭火救援力量建设、夯实消防基础设施建设等措施，全面提升景迈山消防安全水平，确保了景迈山区域消防安全形势持续稳定。



翁基村一角

## 8个专班推动落实落效

以景迈山申遗工作为契机，普洱市消防救援支队成立8个专班，建立“每周汇总、半月分析、每月轮勤”制度，抽调业务骨干开展“消防守护”工作。各专班分类梳理风险，逐项研究差异化管控措施，推动消防本质安全水平提升工作落实落效。针对景迈山消防安全现状，建立“消防队长+检察长”联动机制。通过检察建议、公益诉讼等手段助推消防安全责任制落实、火灾隐患整改，对在传统村落和文物建筑消防安全工作中履职不到位的5

个乡镇政府和2个县直部门宣告送达《检察建议书》，督促落实传统村落消防安全监管职责。

建立消防安全风险评估机制。邀请专家和专业公司对景迈山15个村寨和1个古茶林安全体系进行勘查评估，查“病根”，开“良方”，提升整改措施的针对性、科学性。邀请昆明建筑设计规划设计研究院从方案建议、勘察确认等6大方面17项内容对景迈山15个村寨的传统村落进行了消防工程设计。

## 监管服务并重 防范化解风险

导、专业与专家检查相结合方式，“一对一”督促指导15个传统村落抓细各环节防控措施。加大日常巡查检查，消防指战员定期检查，专职消防员每日防火巡查，确保消防安全事故隐患苗头及时消灭在萌芽状态。先后深入15个村寨开展拉网式消防安全督导检查，指导整改火灾隐患。

利用“人工查+数据跑”两种方式实施隐患排查，构建群防格局，发挥村寨组长“户晓门清”优势，强化村寨基础设施管理和动态巡查整改；整合各部门数据，实现信息共享，共同研讨整改隐患。今年共开展上门服务指

导2400次，填写问题清单1617份。

芒景村翁基村民小组组长晒砍说：“之前，我们没有注意生产生活中安全隐患，通过消防指战员们一家一户的人户检查，讲解消防知识，帮助我们排查出了消防隐患，以后在生活中会更加注意。”“做好村寨的消防安全工作，群众是主体，我们主要通过宣传引导的方式，让更多的村民真正认识到消防安全和切身利益息息相关，贯穿生产生活的方方面面，让他们自觉主动地参与进来……”消防守护队员、澜沧大队副大队长赵闻东表示。

## 构建联防联控体系

每支志愿消防队伍都有固定办公场所，门口都挂牌子，都安装独立电话，都有一套完善的规章制度。目前，景迈山一带拥有以糯岗村、翁基村志愿消防队为第一梯队，8个村民小组志愿消防队为第二梯队，政府专职消防队为第三梯队，县消防救援大队为第四梯队的消防力量，使火灾防控、火灾救援关口得到前移，“5分钟灭火圈”已初步形成。

“你家里摆放了灭火器，你会使用吗？”“首先拔掉保险销，然后左手握着喷管，右手提着压把，对着火焰根部喷射，消防员给我们讲得多了，自然就会了……”翁基村村民王喃叶一边说，一边示范。“意识淡薄才是最大的安全隐患，为了让村民在火灾面前不是惊慌失措而是及时有效开展灭火自救，我们结合村民生产

规律特点开展了消防“夜校”、火塘边讲消防等宣传服务活动，针对不懂汉语的老年人，我们组织村寨志愿消防队员充当“翻译”，确保不漏一家一户……”消防守护队员王骏昊说。目前，消防宣传“双语夜校”陆续在景迈山糯岗村、翁哇村开班，专职队员通过讲解演示、火灾危险性分析等通俗易懂的方法，为群众讲解家庭防火知识、木结构建筑场所内安全用火用电、火场逃生自救技能等贴近实际生活的防灭火知识。

景迈山消防安全还开创了“1+N”模式。以自救、互救为重点，创新建立160个“同心互助”联动组（以10户为一组），由小组选取1名担任组长，并由服务队组织组长进行消防安全“明白人”培训，达到“1+N”的模式辐射，实现邻里守望、户户联防。

管理与服务并重，为把消防工作抓实抓细，普洱市消防救援支队组织成立了景迈山“消防守护”计划服务队，采取“上门服务指导、拉网式排查”的方式，对景迈山区域的民宅、民宿开展消防安全检查与巡查，及时发现隐患并推进整改。

坚持“把消防队建在群众家门口”的理念，“消防守护”服务队队员、大队指战员进驻景迈山后，将核心区各个传统村落纳入守护范围，为各个村寨制定了更加详细的消防安全管理制度。

技术服务队采取线上与线下指

“5分钟灭火圈”“1+N”“双语消防夜校”，在景迈山消防本质安全水平提升工作中，普洱消防救援支队不断创新工作方法，让景迈山群众消防安全意识日益增强，参与消防安全工作的主动性、积极性不断提高。

在支队指导下，澜沧县推动乡镇专职消防队伍建设，完成惠民镇政府专职消防队事业单位法人注册登记工作，将专职消防队纳入编制管理范畴，为乡镇消防安全工作规范化、制度化提供了有力支撑。同时，澜沧县消防救援大队在惠民镇挂牌成立了2支由村干部担任队长的志愿消防队。“县消防救援大队就近招收了43名村民为队员，为我们配备了载水量7吨的消防车、消防服、水带水枪，指导我们开展防火巡查和灭火演练。”志愿消防队队长岩勇说。



消防演练



&gt; 一线传真

## 抓好重点项目 稳住经济基本盘

“目前，糖蜜醇罐已建设完毕，办公楼、员工宿舍楼建设也即将完成，其他辅助和服务性工程也在有序推进中。”记者近日来到澜沧拉祜族自治县勐朗镇安琪酵母（普洱）有限公司，施工人员正忙着架模板、绑钢筋，施工车辆来回穿梭，呈现出一派火热朝天的景象。

安琪酵母（普洱）有限公司总经理助理谭旭介绍，年产2.5万吨安琪酵母生产线建设项目属于澜沧县引进的重点项目之一，项目总投资7.47亿元，项目建设投资6.97亿元，分2期建设，计划于2022年6月完成一期建设并投产，项目投产后，年销售收入可达4亿元至5亿元，年增值税上千万元，并可为当地提供约350个劳动就业岗位。

重大项目是撬动经济发展的总开关，是牵动全局工作的“牛鼻子”。今年下半年以来，普洱全市上下坚决把扩大有效投资作为稳住经济基本盘的头号工程，谋项目、抓项目、比项目、干项目，一大批优质项目成功签约、相继落地，全市投资持续保持两位数增长，经济稳步复苏，稳增长取得显著成效。

该市秉持系统科学的谋划理念，瞄准关键领域和薄弱环节，加快推进重大项目的前期工作，通过夯实基础设施建设，推动茶产业、现代林产业等重点产业向集约化高端化绿色化发展；通过抓实产业园区建设，大力推进产业聚集，以项目清单为主线，以问题清单为抓手，及时解决工作推进中的实际问题，保障项目前期工作经费投入，简化项目前置审批流程，延伸项目的辐射拉动作用，扩大就业、改善民生，切实将重大项目落地落实。

澜沧江李仙江“风光水储”一体化能源基地项目是普洱市进一步挖掘清洁能源潜力，实现风光水储互补，优化清洁能源电力稳定、增量供应的重要举措。普洱市主动作为，积极组建重大项目工作专班，理顺专班运行机制，主动做好服务工作，通过专班联系项目业主，推动普洱交通建设集团有限责任公司与华能澜沧江新能源有限公司对接，就公司章程、占股事宜进行磋商。据悉，专班目前正配合企业对项目选址进行进一步优化。

普洱市把景迈山古茶林文化景观申遗作为推动文旅产业融合发展的头号工程和打造国际生态旅游胜地的头等大事来抓。以AAAAA级景区标准对景迈山进行整体规划，按照世界文化遗产标准抓好具体问题的整改，坚持保护第一，杜绝大拆大建，避免过度开发，打响世界一流“健康生活目的地牌”。

本报记者 刘宣彤

## > 亮点

### 留住古寨“烟火气”



在澜沧拉祜族自治县的景迈山，布朗族古寨历史久远，布朗族原生态文化浓郁，原始风貌保持完整。

布朗族民居为传统的干栏式木结构建筑，分为两层，一楼用来养牲畜或堆放杂物，二楼居住。走进房屋，家家户户布置的火塘格外引人注目。村民赛哟家的火塘置于房屋二层的角落，日夜都不熄灭。睡前，赛哟会把炭火围拢，用碳灰和阻燃物覆盖，称为“闭火”。第二天再扒开炭火，加上柴火，火苗又开始燃烧，一家人围着它烤火取暖、烧茶烧水做饭。火塘，是布朗族人的精神寄托。

这里的少数民族群众在生产、生活中逐渐形成了一套与火“和谐相处”的行为规范，但传统民族习俗中对火灾的防范大多还处于消极被动的状态。对此，普洱市消防救援支队在该区

域持续巩固拓展“消防守护”计划，在尊重民俗的基础上，推动传统防火习俗与现代消防文明融合，全面提升景迈山区域消防本质安全水平。

“消防守护”队员们深知火塘之于布朗族群众的重要意义，并不能一“禁”了之，要引导村民形成安全、规范的行为习惯。在挨家挨户走访后，队员决定组织村民对火塘进行改造，在火塘周围和底部添加砖块作为阻燃物，隔绝火源，并将村民家中的柴草堆进行统一堆放，远离火源，极大降低了村寨民居的火灾风险隐患。与此同时，澜沧消防救援大队还为翁基和糯干两个核心村寨236户群众家中逐一配备2具灭火器和一个消防水缸，使村寨防灾救灾的能力得到了极大增强。

本报通讯员 杨明佳 记者 刘宣彤

## 重拾“打更”习俗

“铛！”在景迈山翁基村，每日夜间、白天的固定时段，打更队员就会一边敲着铜锣，一边开始巡村。“打更”是中国古代夜间的报时工作，兼顾防火防盗、维护治安的功能，并由此产生了“更夫”。随着时代的变迁，“更夫”大多淡出了人们的视野，但在景迈山的古村落中，打更传统却一直延续至今。

“我们寨子里面每家每户轮流巡逻，每天三次，提醒村民注意用火、用电，这个习惯一直都保留着，村民们听到敲锣声也会有所警惕……”翁基村村寨长王喃叶说。哪家的孩子玩火了、哪家的柴草垛乱堆乱放了，都是打更队员的操心事。

寨子里的打更队由村民自发组织建立，以每家每户的青壮年为主。正是代代布朗族人用这样的方式传递着巡逻的“接力棒”，才使得安全意识植根在村民们心中。

如今，消防安全管理工作已经探索出了许多先进手段和科学技术，但群众喜闻乐见的“土办法”，仍然发挥大作用。晒晒说，很多村寨重新恢复了“打更”习俗，在景迈山重要节日、重大安保活动期间，普洱市消防救援支队动员核心区15个村民小组村民轮流担任“打更人”，每晚21时至次日5时，在村寨内定时“鸣锣喊寨”，重拾“打更”习俗，提醒村民时刻注意防火安全。

本报通讯员 杨明佳 记者 沈浩

## 林纸结合 绿色发展

进入云南云景林纸股份有限公司（以下简称云景林纸）展厅，抽纸、卷纸、手帕纸、保湿纸巾……品类多元的生活用纸展现在大家眼前。云景林纸已打造了“思景”和“集木优品”两个生活用纸品牌，产品均已覆盖全省市场，并成功进入四川、贵州等周边市场。目前，云南省市场占有率跃居第二，公司也成为了西南地区最大的林浆纸一体化企业。

近年来，普洱把现代林产业基地作为国家绿色经济试验示范“四大产业基地”之首来加快建设，云景林纸被列入全省重点培育上市“金种子”备选企业；“景谷”双百”产业园建设项目建设列入云南省2020年产业发展“双百”工程重大产业投资项目，主动融入云南省“八大产业”和打造世界一流“三张牌”，以“林纸三百”发展项目为抓手，加快推进现代林业项目建设。

云景林纸以当地森林资源开发及木材永续利用、振兴边疆民族地方经济为目的，兴建了国内首批林浆纸一体化企业。林浆纸一体化模式是企业通过自己建设原料林基地，严格从源头把控绿色环保纯木浆原料，打通林、浆、纸全产业链，有效保证产品质量。在原料林基地建设过程中，以“公司+农户+基地”模式带动当地百姓发展种植速生丰产人工林，实现林农增收致富，与广大林农形成利益联结发展机制，打出“绿色扶贫”“精准扶贫”组合拳，为山区农民找到一条“出路在山、希望在林”增收致富路。“当前已建成120万亩原料林基地，其中‘公司+农户+基地’模式种植速生丰产人工林42万亩，覆盖景谷及周边5个县区1.45万户近6万人，户均采伐增收8.58万元。”云景林纸党委副书记方晓学说。

20多年来，云景林纸充分吸收借鉴国外林浆纸一体化产业建设模式，深入贯彻落实“绿水青山就是金山银山”理念，秉承生态优先、绿色发展、永续利用发展理念和生态营林、环保制浆、绿色造纸经营方略，严格做好“保护”与“开发”两篇文章，林产业发展成效显著：森林覆盖率从建厂初期的62%提高到80.69%，森林蓄积量从1997年的4832万立方米增加到5790万立方米，发展成为全省森林覆盖率最高、木材蓄积增长最快、采伐量最多、林产工业产值最高的县，探索出了一条“以林促纸、以纸养林、林纸结合”的可持续绿色发展之路。

本报记者 沈浩 李汉勇